

考試別：警察人員考試

等別：三等考試

類科組別：行政警察人員、外事警察人員(選試英語)、刑事警察人員、公共安全人員、
犯罪防治人員預防組、交通警察人員交通組、警察資訊管理人員、刑事鑑識
人員、國境警察人員、警察法制人員、行政管理人員

科目：警察情境實務(包括警察法規、實務操作標準作業程序、人權保障與正當
法律程序)

考試時間：2小時

座號：_____

※注意：禁止使用電子計算器。

甲、申論題部分：(60分)

(一)不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在申論試卷上，於本試題上作答者，不予計分。

(二)請以藍、黑色鋼筆或原子筆在申論試卷上作答。

(三)本科目除專門名詞或數理公式外，應使用本國文字作答。

一、派出所所長甲在深夜帶班執行巡邏勤務，查獲乙在公園內無正當理由攜帶具有殺傷力之刀械1把，請依槍砲彈藥刀械管制條例及社會秩序維護法說明：

(一)依據槍砲彈藥刀械管制條例及內政部刀械查禁公告，現行管制刀械名稱為何？各式管制刀械認定標準為何？(10分)

(二)本案之行為人乙及所查獲之刀械，依法應如何論處？(10分)

二、某日深夜凌晨3時許，某派出所值班勤務王姓警員接獲民眾以電話報案，報稱：中正路某間酒店發生打群架案件，有多名酒客搭乘電梯下樓時，在電梯內互看不順眼發生口角紛爭，一出電梯門即有人出手打人頭部，雙方人馬從酒店一樓大廳追打到馬路車道上，現場目前大約有10人左右，有人持球棒、也有人持刀械，已有1人倒臥馬路上胸部大量流血，現場有3家電視台及1家平面媒體記者聞訊陸續到場採訪。你是轄區派出所所長，當時為表定值日幹部，於獲悉案情後應採取那些具體處置作為？處置過程應特別注意之事項為何？(20分)

三、交通分隊值班警員接獲民眾來電報稱：「剛目擊到一名男性駕駛人(甲)所駕駛的休旅車(A)，在行經某交岔路口(B)時，於左轉彎過程中，該休旅車之車頭撞倒行走在行人穿越道上的女性行人(乙)後，並沒有立即煞車，而是待車輛後輪完全輾壓過行人身體後，才將車停在路邊，導致行人當場死亡」。若你為本案交通事故之專責處理人員，當你抵達現場後，針對上述「甲、乙、A、B」於現場所遺留與肇事有關的跡證、現象、設施等項目，應如何進行現場勘察及調查訪問？(20分)

乙、測驗題部分：(40分)

代號：5501

(一)本試題為單一選擇題，請選出一個正確或最適當答案。

(二)共20題，每題2分，須用2B鉛筆在試卡上依題號清楚劃記，於本試題或申論試卷上作答者，不予計分。

- 1 犯罪被害人(含少年事件被害人)，依法享有訴訟上一定地位或權利時，於程序上雖非當事人，但仍屬重要關係人，依據司法院釋字第805號解釋，基於下列何種憲法上原則，其於法院程序進行中，即應享有一定之程序參與權？
(A)平等原則 (B)比例原則 (C)明確性原則 (D)正當法律程序原則
- 2 你是偵查隊分隊長，督導同仁偵辦擄人勒贖案件，因案發地點偏僻現場無監視器，無法及時釐清涉案犯嫌人數、使用車輛車號及犯案工具等，在相關事證不明案情複雜且媒體關注下，急需擴大深入調查蒐集相關犯罪事證儘速破案，以確保被害人人身安全及安定民心，下列敘述何者錯誤？
(A)因案情重大複雜，且可能涉案人員眾多，偵查隊應即向分局長報告並整卷報請檢察官指揮偵辦，以利後續調查及蒐集證據
(B)為調查涉案共犯即時釐清案情，偵查隊應即將查知可疑涉案者所使用之電話，以電話向檢察官報告後逕備文向法院聲請核發通訊監察書上線監聽
(C)深夜獲報疑有本案共犯藏匿某汽車旅館，經警按址查明房間內有2名男子，初步查證與該案情無關，惟於旅館床上發現微量安非他命，經詢供稱有毒販正趕往該旅館與其交易毒品，員警應即當場扣押現場2人手機，並以電話向值日檢察官報告，立即調閱該手機內之通訊紀錄，以保全犯罪證據，擴大溯源追查
(D)派出所凌晨獲報某酒店內有酒客糾紛案件，巡邏警員到場處理查證身分時，發現其中1人為警察局勤務指揮中心通報之涉擄人勒贖案犯罪嫌疑人，員警應即將其上銬後逕行帶返所內調查
- 3 你是派出所所長，帶領員警執勤時，懷疑甲所騎之機車為贓車，進行相關取締措施，有關警察執法使用強制力，下列敘述何者正確？
(A)警察使用強制力對民眾權益影響由淺入深，應以最小侵害之強制力為原則，始符合狹義比例原則
(B)懷疑甲所騎之機車為贓車而加以攔檢，喝令停車受檢卻不停車，追捕過程中，即得使用警槍射擊，使甲停車
(C)對甲可以用綜合逮捕術完成逮捕時，就不需要使用警槍，屬比例原則中必要性原則之適用
(D)若甲騎該贓車直接衝撞員警，使用警械時，不得傷及甲致命之部位
- 4 你是派出所所長，於派出所主持勤前教育，考詢屬員現行值班勤務受理民眾臨櫃報案之相關規定，下列敘述何者錯誤？
(A)受理詐欺類案件，若有緊急攔阻受騙款項情形，可撥打165專線請求協助攔阻受騙款項並開立案件
(B)失蹤人口報案不分轄區應即受理，並於訪談筆錄製作完成後，立即於e化平臺失蹤人口案類輸入資料並通報協尋
(C)受理各種刑事治安事故報案，均應報告所長，並依規轉報分局勤務指揮中心，後續狀況則視需要時再報告
(D)值班人員發現民眾群聚駐地大門前馬路上，意圖叫囂聲援遭警逮捕之犯嫌，應即報告所長及勤務指揮中心調派優勢警力到場，並通報偵查隊值日幹部到場協助處理
- 5 你擔任巡邏勤務時，接獲勤務指揮中心通報，前往處理甲男指控遭其妻乙女掌摑之家暴案件，你到達現場後，乙女坦承在家獨飲，因甲勸其少喝酒，一時衝動而對甲施暴。下列何者為正確處理作為？
(A)個案情節如符合現行犯要件，應依家庭暴力防治法第29條逕行逮捕
(B)乙女所涉為告訴乃論傷害罪，是否依現行犯逮捕應視甲男是否提告
(C)本案是乙女酒後一時衝動，且已表示悔意，實施勸導即可
(D)如甲男表示不需協助，則不必於警政婦幼案件管理系統進行通報
- 6 你是派出所所長，指導員警實施警勤區訪查時，下列敘述何者正確？
(A)警勤區員警訪查時，得實施犯罪預防、為民服務，不得為社會治安調查
(B)警勤區員警實施訪查，以實地個別訪查為限，絕對禁止以聯合訪查方式實施
(C)警勤區員警實施訪查，應依勤務分配表編配時間，於日間為之，不得逕行於夜間實施
(D)警勤區員警實施訪查，應著制服或出示警察服務證表明身分，受訪查者不得拒絕

- 7 警察執行勤務接受勤務指揮中心任務派遣及管制，目前派出所巡邏勤務必須負責處理各類治安狀況，勤務中經常遇到各類暴行或失序之行為人，處理員警為即時排除危害或實施救護，必要時須對行為人施以強制力，運用管束作為方能有效完成任務，下列敘述何者錯誤？
- (A)白髮長者酒醉臥倒於路邊公車站旁候車處，經呼叫不應
 - (B)管束時間最長不得超過 24 小時，並應告知勤務指揮中心
 - (C)危險或危害結束時應即終止管束，並應即時書面告知家屬
 - (D)管束時應一律檢查受管束人之身體及所攜帶之物品
- 8 警察機關對於列管性侵害加害人經通知查訪，該加害人未事先聯繫改期，且無正當理由未依規定時間接受查訪者，下列處置何者錯誤？
- (A)通報為行方不明人口
 - (B)報請檢察官核發拘票執行拘提
 - (C)檢齊相關資料函報主管機關裁罰及限期履行
 - (D)限期履行仍未履行者，請主管機關函送地檢署偵辦
- 9 你是派出所所長，所內同仁受理一女性民眾甲至派出所報案，稱一男性網友乙持續於其住所樓下以盯梢方式追求，致甲心生畏怖影響生活，有關受理該案的敘述，下列何者錯誤？
- (A)受理後經調查，如乙確有跟蹤騷擾行為之嫌疑，應依職權或甲之請求，報由分局核發書面告誡予乙
 - (B)第一次受理跟蹤騷擾行為報案，以書面告誡先行，不得將乙直接移送地檢署偵辦
 - (C)製作相關文書時，甲之姓名原則應以代號稱之，並另製作代號及真實姓名對照表密封附卷
 - (D)乙經書面告誡生效後 2 年內，再為跟蹤騷擾行為者，得協助甲向法院聲請保護令
- 10 被害人甲女報案指稱在百貨公司遭乙男以手機偷拍裙底風光，你於擔服巡邏勤務時，接獲勤務指揮中心通報前往現場處理。下列處理作為何者錯誤？
- (A)本案涉犯刑法第 315 條之 1 妨害秘密罪，須告訴乃論
 - (B)如經犯嫌坦承犯行，不問被害人是否提出刑事告訴，皆得啟動現行犯逮捕等偵查作為
 - (C)本案亦屬一般性騷擾事件，被害人不論是否提出刑事告訴，皆得另提起性騷擾申訴
 - (D)被害人如表明暫不提出刑事告訴，即毋須製作被害人筆錄，但應提醒其告訴時效
- 11 你是派出所所長，某日接獲民眾報案轄內公寓發生命案，死者陳屍住處內有他殺可能，你率員初抵現場，下列敘述何者正確？
- (A)立即實施現場封鎖，現場封鎖先以一層為原則，等現場勘察人員抵達現場，如需增加層數或調整範圍，得報告現場指揮官再予調整
 - (B)現場警戒人員，應觀察圍觀群眾之可疑動靜，惟不得以照相、錄影或錄音等方式為之
 - (C)初抵現場員警應觀察記錄現場門、窗、電燈、電視、音響等設備之原始狀況
 - (D)於現場房間走道發現的疑似凶器，宜先行拍照並戴手套拾取安置安全處所，以免跡證遭到破壞或污染
- 12 你是派出所所長，依據警察偵查犯罪手冊指導所屬，有關情報諮詢重點及原則之敘述，下列何者錯誤？
- (A)遴選犯罪情報諮詢對象，應慎防被反諮詢
 - (B)中古車輛買賣業易為銷贓處所，應定為重點諮詢地點
 - (C)凡經遴選為犯罪情報諮詢工作請求合作之對象，不得給予任何名義及證明文件
 - (D)犯罪情報諮詢工作請求合作之對象，必要時得使其直接參與辦案行動
- 13 你是派出所所長，奉分局長指示親自率員偵辦轄區發生之某件重大刑事案件，依據警察偵查犯罪手冊規定，對於執行逮捕、拘禁及解送人犯之相關規定，下列敘述何者錯誤？
- (A)警察人員解送或解交人犯、查緝同案其他正犯或共犯時，得請求當地警察分局代辦寄押人犯或其他協助，被請求之分局應協助辦理
 - (B)警察逮捕或拘提犯嫌，原則應於逮捕或拘提之時起 16 小時內，將人犯解送檢察官訊問。但檢察官命其即時解送者，應即解送
 - (C)犯罪嫌疑人被警察逮捕時，應將逮捕或拘禁原因以書面告知本人及其本人指定之親友；本人或他人亦得向法院聲請提審，但必須遵守提審應先報請檢察官書面許可之程序
 - (D)對於拘提或逮捕到案之犯嫌，除符合刑事訴訟法第 92 條規定，經填具免予解送報告書傳真檢察官核准免予解送者，應將核准免予解送報告書附卷移送外，均應隨案解送

- 14 你是派出所所長，接獲情資轄內列管之毒品通緝犯甲疑似返回住處公寓躲藏，你帶隊於其住處門口埋伏，趁甲外出時予以逮捕，有關搜索之措施，下列何者正確？
- (A) 僅得拘捕甲，未獲甲同意不得執行任何搜索
(B) 為查緝甲可能藏匿之不法毒品贓證物，可搜索甲所住居之公寓
(C) 僅能附帶搜索甲之身體，不可擴張搜索其身上之背包
(D) 得不經甲同意，搜索其身體、隨身攜帶之物件及其立即可觸及之處所
- 15 你是派出所所長，帶班查獲少年甲涉嫌毒品之下列行為，有關適用法令及相關處理之敘述，下列何者正確？
- (A) 如甲持有大麻純質淨重 4 公克，應逮捕移送地方檢察署偵辦
(B) 如甲持有 K 他命純質淨重 8 公克，應逮捕送請少年法院（庭）處理
(C) 如甲持有 K 他命純質淨重 4.5 公克，應依少年事件處理法處理，不適用毒品危害防制條例之裁罰
(D) 如甲坦承有施用 K 他命惡習，應依毒品危害防制條例規定裁罰
- 16 某縣市交通事故頻傳，經大數據分析顯示，事故原因與行車速度超過規定之最高速限（即超速）具有相當因果關係，交通隊長甲規劃在轄內快速公路之易肇事路段，要求所屬同仁執行移動式雷達測速照相勤務，有關以「非固定式」科學儀器取得超速證據資料逕行舉發，下列敘述何者錯誤？
- (A) 必須事先於網站定期公告該測速取締執法路段或地點後，始可執行
(B) 應於該測速取締執法路段 300 公尺至 1000 公尺前，設置測速取締標誌
(C) 該測速取締執法之執勤地點，應由機關主官核定後執行
(D) 宜依據取締件數及肇事率，每月檢討評估成效，並視需要調整該測速取締之執勤地點
- 17 你是派出所所長，帶班執行取締砂石（大貨）車超載，下列處置何者正確？
- (A) 可依砂石車之駕駛所提示出貨單舉發超載違規，提升執法效率
(B) 違規超載即依法舉發，無得因輕微違規以勸導代替舉發之規定
(C) 超載 20% 以上者，當場禁止其通行或卸貨分裝
(D) 汽車裝載貨物行經設有地磅處所 2 公里內路段，未依標誌、標線、號誌指示或不服從交通勤務警察或依法令執行交通稽查任務人員之指揮過磅者，除依法舉發外，並得強制其過磅
- 18 你是派出所所長，帶班執行巡邏勤務發現交通違規車輛，攔停稽查時，下列何種觀念正確？
- (A) 違規車輛停妥後，執勤人員應避免停留在違規車與巡邏車之間過久，以防被倒車撞傷或往來車輛不慎撞及警車而致傷亡
(B) 夜間持手電筒應持於右手，並持於身體正中央，以能迅速應變及保護自身安全
(C) 攔停確認違規事實後，執勤人員全數回到車內製單，以避免可能的攻擊
(D) 違規人停妥車後，執勤人員應在巡邏車上等候，待其過來以確保安全
- 19 汽車行駛至無號誌或號誌故障而無交通指揮人員指揮之交岔路口，其行進及轉彎，依道路交通安全規則規定，下列何者錯誤？
- (A) 支線道車應暫停讓幹線道車先行
(B) 未設標誌、標線或號誌劃分幹、支線道者，少線道車應暫停讓多線道車先行
(C) 車道數相同時，轉彎車應暫停讓直行車先行
(D) 同為直行車或轉彎車者，右方車應暫停讓左方車先行
- 20 甲駕駛計程車與乙所騎乘之微型電動二輪車於道路上發生對撞事故，經報請警方到場處理，並依規定製作現場圖、筆錄、現場照片及相關調查表件；事後甲為提起民事訴訟需求之用，遂電洽警方申請閱覽本案之「道路交通事故調查報告表及談話紀錄表」，若你為承辦警員，下列處置作為之敘述，何者正確？
- (A) 告知甲應請管轄地方法院向警察機關調閱本案交通事故調查卷宗後，再向該法院申請閱覽
(B) 告知甲依道路交通事故處理辦法之規定，警方僅可提供道路交通事故當事人登記聯單、交通事故現場圖、現場照片及道路交通事故初步分析研判表
(C) 告知甲「道路交通事故調查報告表及談話紀錄表」，因載有乙之身分證字號等個人資料，故依法不得提供閱覽
(D) 告知甲可依法提出書面申請後，由警方直接提供閱覽